

криминалистики и судебной экспертизы : материалы X Всерос. науч.-практ. конф., Саратов, 23 марта 2022 г. – Саратов : Саратов. источник, 2022. – С. 6–12.

11. Динека, В.И. Провокация и оперативный эксперимент: границы законного и противоправного поведения / В.И. Динека // Уголовное и оперативно-розыскное законодательство: проблемы межотраслевых связей и перспективы совершенствования : материалы V межведомств. науч.-практ. конф. (Москва, 15 нояб. 2019 г.) / отв. ред. В.П. Кувалдин. – М. : Изд. дом «Юриспруденция», 2020. – С. 45–54.

12. Омелин, В.Н. Об этапах подготовки и проведения оперативного эксперимента / В.Н. Омелин // Закон и право. – 2021. – № 8. – С. 172–174.

13. Чечетин, А.Е. Правовые и организационно-тактические проблемы применения оперативного эксперимента в оперативно-розыскной деятельности / А.Е. Чечетин // Актуальные проблемы теории и практики оперативно-розыскной деятельности : материалы IV Всерос. науч.-практ. конф., Краснодар, 11 дек. 2015 г. / Краснодар. ун-т МВД России. – Краснодар : Краснодар. ун-т МВД России, 2016. – С. 115–120.

14. Харевич, Д.Л. Отдельные аспекты законодательной регламентации проверочной закупки / Д.Л. Харевич, А.В. Скоробогатый // Проблемы оперативно-розыскного обеспечения уголовного процесса : респ. науч.-практ. конф. (Минск, 7 июня 2019 г.) : тез. докл. / учреждение образования «Акад. М-ва внутр. дел Респ. Беларусь». – Минск : Акад. МВД, 2019. – С. 110–112.

15. Башан, А.В. Оперативный эксперимент: законодательное решение актуальных прикладных проблем / А.В. Башан, А.Н. Дедковский // Законность и правопорядок. – 2013. – № 1. – С. 45–50.

УДК 343.9

*И.А. Яцкина*

### **СУЩНОСТЬ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ РАСКРЫТИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СОВЕРШАЕМЫХ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИМИ ЛИЦАМИ**

На сегодня актуальной темой для исследования является значение и содержание оперативно-розыскного обеспечения раскрытия различных категорий преступлений. Как правило, оперативно-розыскное обеспечение раскрытия преступлений – это деятельность, основанная на совместной работе органов предварительного следствия и оперативных подразделений органов внутренних дел, использующих определенный спектр оперативно-розыскных мероприятий и следственных действий, целью которых является достижение конечного результата в раскрытии и расследовании преступлений. Успешность результатов раскрытия и расследования преступлений, совершенных рассматриваемой катего-

рией лиц, зависит от эффективной и целенаправленной деятельности оперативных подразделений, которые являются основным органом, занимающимся борьбой с преступностью. В их полномочия входит проведение предварительного расследования и использование всех имеющихся в их распоряжении сил и средств [1, с. 4].

Оперативно-розыскное обеспечение по раскрытию преступлений, совершаемых несовершеннолетними, нацелено решать конкретные самостоятельные задачи, которые ставятся перед подразделениями уголовного розыска [2, с. 78].

Самостоятельность данной деятельности обеспечивается следующими факторами:

1) задачами, поставленными перед подразделениями уголовного розыска и органами предварительного следствия, для решения которых необходимо использовать меры оперативно-розыскного характера, посредством привлечения совокупности методов, сил и средств, имеющихся в наличии и используемых в деятельности уголовного розыска;

2) возможности достижения ожидаемых результатов в условиях специальной организации деятельности различных подразделений в данной области.

Следует обратиться и к более узкому определению оперативно-розыскного обеспечения раскрытия преступлений, совершаемых лицами, не достигшими совершеннолетнего возраста. Под ним понимается совокупность мероприятий, осуществляемых оперативными подразделениями, а также самостоятельная тактическая форма деятельности оперуполномоченных сотрудников органов внутренних дел. Кроме того, это комплексная система мероприятий по раскрытию преступлений, осуществляемых сотрудниками подразделений уголовного розыска в соответствии с ведомственными нормативными актами и законами. Оперативно-розыскные мероприятия осуществляются оперативными подразделениями, в центре внимания которых находятся полное раскрытие преступлений и установление личности виновного, а также своевременное предоставление всей информации о расследовании, включая набор фактических данных о криминогенной обстановке. Нельзя не отметить также факт существования необходимости совершенствования оперативно-розыскного обеспечения раскрытия преступлений, совершаемых лицами, не достигшими совершеннолетнего возраста. Необходимость обусловлена некоторыми причинами:

1. Усовершенствование влияния человеческого фактора при внедрении в среду несовершеннолетних правонарушителей.

2. Улучшение поисковой и технической реализации в среде несовершеннолетних преступников с целью поиска, идентификации и фикса-

ции информации, которая может стать доказательством в расследуемом уголовном деле.

Целями оперативно-розыскного обеспечения являются:

- 1) формирование наилучших условий для осуществления объективного и полного процесса доказывания;
- 2) сведение к минимуму и подавление воздействия криминальной среды на правоохранные функции государства;
- 3) необходимость осуществления принципа, согласно которому ответственность за преступные деяния, совершенные несовершеннолетними правонарушителями, неотвратима;
- 4) обеспечение безопасности субъектов уголовного процесса.

Целью оперативно-розыскных мероприятий является установление фактов и лиц, имеющих отношение к расследуемому уголовному делу. Не совсем правильно соглашаться с мнением исследователей, которые считают, что оперативно-розыскное обеспечение – это набор оперативно-розыскных мероприятий, осуществляемых сотрудниками уголовного розыска, по сбору данных, подлежащих доказыванию, а также источников информации о них, с целью установления истины по принятию законодательных мер регулирования в отношении несовершеннолетних, виновных в совершении преступлений.

С целью оперативного решения задач, возложенных на оперативные подразделения уголовного розыска, достижения целей оперативно-розыскного обеспечения, существует необходимость в разработке действенных приемов, средств и методов, базирующихся на глубоком и всестороннем понимании содержания и характера преступлений, совершенных несовершеннолетними лицами [1, с. 211]. Поскольку существует множество способов реализации преступлений, совершаемых несовершеннолетними, с течением времени возникает необходимость в создании новых тактических и организационных стандартов следственной и оперативно-розыскной практики. К тому же целесообразно выделить, что научные исследования и выработка новых рекомендаций будут являться базой для дальнейшего прогресса и использования объективных методов и форм воздействия на социум, формирующих преступное сообщество.

В целях выявления и розыска несовершеннолетних подозреваемых в совершении преступлений подразделения уголовного розыска должны сотрудничать со следственными подразделениями и оказывать им посильную помощь в проведении некоторых следственных действий, а также информировать их о новых полученных данных, имеющих значение для уголовного дела. Специфические особенности методов, применяемых в процессе оперативно-розыскного обеспечения, обусловлены следующими факторами [1, с. 127]:

- 1) неоднократное применение несовершеннолетними участниками организованных преступных образований специфических способов сокрытия своих планов и действий;
- 2) планирование действий преступников перед совершением противоправных деяний;
- 3) проведение действий, направленных на сокрытие преступления;
- 4) вероятность утраты и расшифровки информации в результате раскрытия конфиденциально значимых данных.

Оперативно-розыскное обеспечение – это система исследовательских, поисковых и иных мероприятий, основанная на нормативных актах, законах и рекомендациях. Целью такого обеспечения является: получение различного рода информации и идентификация лиц, а также получение данных о девиантном поведении лиц на объектах проверки и материальных объектах; создание лучших условий для обеспечения подготовки сил и средств правоохранных органов; эффективное реагирование на чрезвычайные ситуации, инциденты и реальные угрозы в процессе ликвидации их последствий.

Итак, современное оперативно-розыскное обеспечение раскрытия преступлений существует в качестве деятельности, основанной на совместной работе органов предварительного следствия и оперативных подразделений органов внутренних дел. Необходимо акцентировать внимание на проблеме совершенствования тактических и организационных стандартов следственной и оперативно-розыскной практики, а также еще раз подчеркнуть значение выработки новых рекомендаций, которые бы выступили в роли крепкой базы для дальнейшего прогресса и использования объективных методов и форм воздействия на социум, формирующих преступное сообщество. В процессе поиска конкретных несовершеннолетних лиц, совершивших противоправное деяние, предусмотренное Уголовным кодексом Республики Беларусь, оперативные подразделения должны оказывать содействие следственным органам в проведении определенных следственных действий, по их поручению и принимать меры оперативно-розыскного характера, чтобы предоставить им новую информацию, имеющую значение для уголовного дела.

1. Алферов, В.Ю. Правовые основы оперативно-розыскной деятельности : учеб. пособие для студентов / В.Ю. Алферов, А.И. Гришин, Н.И. Ильин ; под общ. ред. В.В. Степанова. – 3-е изд., испр. и доп. – Саратов : Сарат. соц.-экон. ин-т (фил.) РЭУ им. Г.В. Плеханова, 2016. – 296 с.

2. Ургалкин, А.С. Допустимость результатов оперативно-розыскной деятельности в качестве доказательств / А.С. Ургалкин // Закон и право. – 2010. – № 8. – С. 78–80.